

今日 8 版 
中共桂林市委员会主办

桂林日报社出版
第 9715 期(总第 17248 期)
国内统一连续出版物号:CN45-0004

GUILIN DAILY
http://www.guilinlife.com



2025 年 8 月 农历乙巳年闰六月十一
4 星期一

■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

今年 7266 户农村危房改造项目全部开工

广西云-广西日报讯 (记者郭亚琼 通讯员黄诗谊) 8 月 2 日,记者从自治区住房城乡建设厅获悉,今年以来,我区高质高效推进农村危房改造,做好农村低收入群体等重点对象安全住房保障工作,截至目前,7266 户危房改造项目全部开工,已竣工 4440 户,竣工率 61%,预计于 10 月底前全面竣工。

在危房改造实施中,自治区住房城乡建设厅将符合条件的危房户全部纳入政策支持范围,组织各地收集实施危房改造的农户身份信息、对象类别、房屋

安全鉴定或评估证明材料、改造方式、现状照片等信息,统一录入全国农村危房改造信息管理系统,确保“一户一档”和全流程监管。改造过程严格执行“个人申请、危房评定、评议公示、组织施工、联合验收”程序,实施一户一策,由培训合格的乡村建设工匠负责施工,现场指导关键环节施工,确保工程质量安全。

此外,自治区住房城乡建设厅构建常态化农房安全监测机制,乡镇人民政府、村民委员会以及县级住房城乡建设部门定期巡查,及时采取工程措施消除

危房隐患。对于符合条件的危房户及时纳入农村危房改造范围,其余则通过疏导其搬迁或租借住其他稳固住房等方式保障其住房安全,严守“危房不住人”底线。

为提升农房建设品质,我区还举办村镇建设业务水平提升培训班,组织技术帮扶团队深入柳州市三江侗族自治县、融水苗族自治县,钦州市钦南区、浦北县等地,大力推动设计下乡,实地指导工程建设提升农房建设质量与抗震性能。

生态保护与产业发展实现“双提升”

上半年我市林草产业总产值同比增长 25%

本报讯 (记者徐莹波 通讯员蒙志文)记者从市林业和园林局获悉,按照行业统计口径,上半年,我市林草产业总产值达 641.95 亿元,同比增长 25%。其中,第一产业产值为 203.37 亿元,同比增长 14.16%;第二产业产值为 123.07 亿元,同比增长 3%;第三产业产值为 315.51 亿元,同比增长 46.01%。

今年以来,我市深入实施《桂林世界级旅游城市建设发展规划》,以林长制为

抓手,全面加强林草资源保护,大力发展战略性新兴产业,加快提升城市园林绿化品质,推动林业园林事业高质量发展。市园林部门积极推动中央财政国土绿化示范项目、猫儿山—海洋山生态综合治理、国家储备林等重大项目建设,深入开展植树造林工作,上半年完成营造林面积 12.74 万亩,完成率达 115.79%,提前超额完成全年任务;苗木培育 1.7 亿株,占年度任务的 85%;推进花坪、猫儿山保护区

科考工作,新发现花坪纤树蛙、志林肚天牛、花坪尼格蛛、猫儿山开口箭、剑叶鞭叶耳蕨等 5 个物种,全市生物多样性持续丰富。

我市还大力发展战略性新兴产业,培育壮大油茶、花卉苗木、林下经济、森林旅游等。上半年,全市新造油茶林 2.2 万亩,低产林改造 0.43 万亩;花卉苗木种植面积达 61 万亩,实现产值超 20 亿元;林下经济种植面积达 811 万亩,完

成产值为 99 亿元。

另外,在提升园林绿化品质方面,市园林局完成机场路、中山路等城市主干道绿化景观提升,种植各类花卉、乔木、灌木 4.6 万株;实施漓江望江亭小游园改造、西山公园等多个公园海绵化改造提升。市园林局还先后举办了訾洲公园新春郁金香花展等六大花事活动,进一步丰富市民、游客游园体验;上半年,市园林局属六大城市累计接待市民、游客近 150 万人次。

阳朔县 2025 年“崇军月”系列活动拉开帷幕

本报讯(记者刘菁 通讯员乔小娟 钟玲丽)7 月 31 日,阳朔县 2025 年“崇军月”活动启动仪式举行,来自全区 14 个地市的 52 名烈属军属、功臣模范和退役军人代表受聘参加启动仪式。自治区退役军人事务厅副厅长彭石山,市委常委、桂林警备区大校政治委员班富国,市委常委、副市长陈国富,市政协副主席、阳朔县委书记孙国梁等出席活动。

当天,活动为抗美援朝老兵代表和一等功臣代表发放纪念品,并举办崇军平台与拥

军企业签约仪式。据悉,为庆祝中国人民解放军建军 98 周年,阳朔县于 7 月至 8 月集中开展系列崇军活动。活动以“最美丽的县·礼赞最可爱的人”为主题,通过“军旅荣光·畅游阳朔”“我请英雄住我家·民宿体验之旅”等形式,打造崇军平台试点,探索搭建为全国现役、退役军人和其他优抚对象提供“吃、住、行、游、购”的“一站式”服务。其中,在“军旅荣光·畅游阳朔”优待月活动中,阳朔集

中推出 200 余家文旅企业专属优惠,现役及退役军人可享三千漓·世外桃源等景区免票,如意峰、漓江遇龙河景区部分码头 5 折以及 104 家酒店民宿折扣等多项优待;由阳朔民宿协会发起的“我请英雄住我家·民宿体验之旅”公益行动,共有超百家民宿参与,从精品客栈到高端度假院落,将英雄故事融入当地民俗,精心营造“家”的氛围。

活动期间,阳朔还将依托丰富的纪念

馆、重要历史人物故居、烈士纪念设施、革命历史遗址等教育场所资源开展慰问座谈、国防教育。同时,发挥新时代文明实践中心(所、站)、乡镇便民服务中心、文化馆、图书馆、农家书屋等基层工作阵地作用,开展形式多样的活动。阳朔县将以此此次“崇军月”系列活动为契机,深化双拥创建、巩固军政军民团结。通过文旅资源与军旅情怀的深度融合,谱写“军民同心筑梦,山水礼赞英模”的时代新篇。

优化营商环境 提振发展动能

开栏语:好的营商环境不仅是“软实力”,更是推动经济社会发展的“硬支撑”。今年以来,桂林市高度重视优化营商环境工作,不断创新举措,结合实体经济调研服务,有力有效开展“狠抓落实、深化改革、服务企业、保障民生、推动发展”专项行动,出台优化营商环境十条措施,着力解决企业发展过程中面临的突出问题。即日起,本报推出“优化营商环境 提振发展动能”专栏,聚焦我市各地各部门在营商环境建设中取得的经验、措施和成效,讲述政企同心的奋斗故事,不断擦亮桂林营商环境品牌。

从“1+1+N”服务模式到“一窗通办”改革,从“警企服务站”到组建企业平安联盟

桂林公安以警务创新助力营商环境优化升级

□本报记者 唐健扬

近年来,桂林市公安局立足公安职能,以新警务理念为引领,聚焦市场主体需求与群众期盼,将公安政务服务打造成招商引资的“金字招牌”,为桂林市经济高质量发展注入强劲动能。

去年 8 月,桂林市顺昌食品有限公司临时接到赴港参展邀请,员工未办往来港澳通行证,按正常流程无法成行。为此,公司向桂花公社的警企服务站反映后,桂林公安出入境部门迅速启动“绿色通道”,次日 3 名员工拿到通行证,顺利参展且产品获得香港民众一致好评。

作为国家级“海峡两岸交流基地”的桂花公社景区,如今已成为“零事故”“零纠纷”“零案件”的平安样板。这得益于桂林公安创新推出的“1+1+N”服务模式。通

过组建 1 个党建联盟、设立 1 个服务站、融合 N 项服务举措,桂林公安联合秀峰区委统战部、桂花公社等单位组建党建联盟,以“永续发展·同心筑梦”为品牌,通过联席会议共商制度,将党的组织优势转化为服务企业的实效。依托该模式,桂林公安在桂花公社设立“警企服务站”,为企业员工出国(境)商务等活动提供加急办证及 24 小时热线服务;去年 7 月,又设立全国首个“港澳台同胞和海外侨胞服务站”,为港澳台同胞、海外侨胞在内地期间因证件过期或遗失损毁补办证件提供专人指导和预约服务。

良好的营商环境是企业成长的沃土,为持续优化营商环境,桂林公安在全市构建起“线下+线上”双向互动网。线下聘任 15 名企业家为营商环境监督员,常态走访、召开恳谈会倾听企业诉求;线上组建企业平安联盟微信群,实现“惠企政策

一站推送、难题一网收集”。针对企业周边治安问题,公安干警加强巡逻值守,开辟安全宣传阵地,普及防诈、防毒、防事故等常识,引导企业事前防范,涉企事务处置率、办结率较往年提升 68%。

不久前,龙先生来到市政务服务大厅公安局“一窗通办”服务窗口,办理户口迁移同时领取自己之前办理好的护照。

“一窗受理,一窗办结,不用再跑好几个地方办理,省了许多时间和麻烦,真好!”龙先生对公安窗口高效便捷的服务赞不绝口。

以往群众办事需辗转多个警种窗口,耗时费力。如今,桂林公安按照“一套设备通用”思路,将通办窗口电脑外接的 11 件硬件设备压缩为 1 台“三合一综合警务终端”,实现集约一体化运作,有效解决了窗口前端设备繁杂、需要多设备来回切换、影响办事效率的症结。同步研发

桂林公安“警易办”程序中台,实现各警种业务系统互联互通,跨系统办理业务时长缩减 1—2 分钟。目前,全市建成 47 个公安“一窗通办”服务窗口,覆盖所有县(市、区),84% 的公安行政审批事项“进一窗、办成事”,129 项业务全网办,涉企案件满意率达 100%。

为了最大限度让群众满意、为民警减负,桂林市公安局还研发了全国首创的护照、身份证一体“卡本合一自助取证机”,实现自助设备进一步集约,减少发证窗口警力,群众取证等候时长从以往窗口的几分钟缩减到设备读条的 20 秒,极大方便了群众办事。

从“1+1+N”服务模式到“一窗通办”改革等创新举措,桂林公安以实际行动践行“便民利企”承诺,高效解决企业、群众急难愁盼问题,为桂林建设世界级旅游城市打造安全、高效、便捷的营商环境。

日出层峦叠 云海漫峰间

近日,桂林尧山景区迎来日出、云海景观,吸引众多游客及摄影爱好者凌晨登顶,共赏“日出层峦叠,云海漫峰间”的绝美景致。据悉,尧山海拔约 909 米,其山顶视野可 360 度俯瞰桂林城区及周边喀斯特地貌。夏季尧山常现云海奇观,日出时分霞光与云雾交融,被誉为“桂林第一日出胜地”。

通讯员唐广东 摄



桂林 4 个项目 获评广西工业遗产 获评数量位列广西第一

本报讯(记者徐莹波 实习生宋婉欣)近日,自治区工信厅公示了“第二批广西工业遗产拟认定名单”,全区共有 7 个项目上榜,其中桂林占据 4 席,分别是桂林物资设备供应站、桂林九华油库、桂林市电子衡器厂、马岭镇工艺美术厂,获评数量在广西各设区市中位居第一。

作为国家老工业基地,桂林曾书写过辉煌的工业篇章,这里诞生了中国第一台海用雷达、第一套光纤室外试验系统、第一台(套)特高压电力电容装置,电子工业、橡胶工业产值一度占据广西工业总量的三分之二以上。深厚的工业积淀为桂林留下了众多宝贵的工业遗产,工厂车间、机床设备……这些遗产不仅记录着城市历史,体现着城市特色,见证了桂林工业的辉煌,承载了桂林工业的历史,更是阅读桂林的重要物质载体。

据悉,广西工业遗产申报范围主要包括:1980 年前建成的厂房、车间、作坊、矿区等生产储运设施、与工业相关的管理和科研场所、其他生活服务设施及构筑物,以及机器设备、生产工具、办公用具、产品、档案等。遗产应具备较高的历史、科技、社会或艺术价值。

市工信局相关人士介绍,此次我市入选的 4 个广西工业遗产项目,具备多方面显著特质:在广西历史或行业历史上具有标志性意义,见证了本行业在广西的发端,对广西工业化进程起到显著推动作用;与广西经济社会变革或重要历史事件联系紧密,能反映一定时期工业生产及相关社区生活的时代特征和社会风貌;项目构成的工业景观独特性或代表性较强,反映特定历史时期或地域的风貌特色,其设备设施、建构筑物、产品对某一生产技艺或企业代表性突出;对工业美学和现代工业设计等产生了重要影响。在保护状况上,这些项目完整程度较高,现存核心物项能完整呈现有代表性的生产布局、生产工艺或相关生活场景等。

“工业发展进程中耗费了大量人力、物力和财力资源,有效保护工业遗产其实是在更高效地利用资源;同时,抢救工业遗产也有助于减少建筑垃圾,更好地保护城市生态环境。”该人士表示,工信部门将深入挖掘我市工业遗产资源,指导相关企业在做好保护的基础上合理利用工业遗产,探寻新的经济增长点,为桂林工业历史、工业文化的传承和发展注入新的动力。

传承红色基因 凝聚复兴力量 ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道

抗日英烈吕旃蒙: 昆仑关前显勇毅 桂林城下铸忠魂

□新华社记者杨驰

在广西桂林市普陀山博望坪,三将军墓、殉职纪念塔及八百壮士墓静静矗立,无声讲述着桂林保卫战的壮烈故事。吕旃蒙年迈清明节都会带着家人来祭拜自己的外公——长眠于三将军墓的国民革命军陆军第 31 军参谋长吕旃蒙,同后辈回顾那段悲壮的抗日记忆。

出生在湖南的吕旃蒙中学毕业后,看到当时军阀混战的局面,决心投身革命。他毅然选择投笔从戎,以优异成绩考取黄埔军校。

抗日战争全面爆发后,吕旃蒙调任国民党陆军第二预备师参谋长。日军为切断我国通往海外的国际大通道桂越公路,不惜代价发动大规模入侵广西南部的战事。1939 年,吕旃蒙率部在广西宾阳等地参加昆仑关战役,连续作战数月,立下赫赫战功。在多方密切配合下,我军重创了来犯的日本侵略军,击毙日军第 21 旅团长中村正雄少将,取得了昆仑关战役的胜利。

1944 年,随着抗日战争进入大反攻阶段,日本为挽救陷入战争困境的日军,企图打通中国大陆交通线,悍然发动豫湘桂战役。日军在攻陷湖南衡阳后,派出 11 万余人,分多路从不同方向向广西腹地发动攻势。

担任第 31 军少将参谋长的吕旃蒙主动请缨,随同第 31 军与第 46 军及其他特种部队共同担负起坚守桂林三个月的战略任务。原本,第四战区司令长官张发奎准备调吕旃蒙去大后方担任防守任务,吕旃蒙却说:“驻守桂林,与敌决战!”“当此国难时,与城共存亡!”

率部出发前,吕旃蒙在安顿乡亲们做好疏散工作后才安排妻女撤离。为了不让家人担心,他谎称自己只是去桂林送军火,结束后就回来团聚。“这一别竟是永别。”吕旃蒙说。

面对十余万日军的咄咄攻势,只有数万守军的中国军队不得不选择固守待援。吕旃蒙深入各阵地实施战前动员,尽可能合理配置军力,加强战术部署。

(下转第五版)

铭记历史 缅怀先烈